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СОЦІАЛЬНІ МЕДІА ЯК ОБ’ЄКТ ПЕДАГОГІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ  
В СИСТЕМІ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ  

Статтю присвячено аналізу соціальних медіа як засобу організації освітнього процесу 
та об’єкта методологічного дослідження в системі професійної освіти. Зокрема розкрито 
сутність поняття «соціальні медіа» та проаналізовано їх педагогічні можливості у профе-
сійній підготовці здобувачів освіти. Проаналізовано можливості використання соціальних 
медіа для забезпечення комунікації, обміну інформацією, підтримки освітньої діяльності та 
формування професійно значущих і цифрових компетентностей. Особливу увагу приділено 
організаційно-методичним аспектам інтеграції соціальних медіа в освітній процес закладів 
професійної освіти.  

Метою статті є дослідження особливостей застосування соціальних медіа як 
ефективного засобу організації освітнього процесу та обґрунтування їх ролі як об’єкта 
методологічного аналізу в системі професійної освіти.  

Методологія. У процесі дослідження використано загальнонаукові та педагогічні 
методи, зокрема аналіз наукової літератури та інтернет-джерел, що висвітлюють пробле-
матику використання соціальних медіа в системі професійної освіти; систематизацію та 
узагальнення теоретичних положень, які дали змогу сформулювати висновки щодо 
організаційно-методологічних засад упровадження соціальних медіа в освітній процес.  

Наукова новизна полягає в уточненні сутності поняття «соціальні медіа» та систе-
матизації методологічних підходів до вивчення соціальних медіа в системі професійної 
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освіти. Визначено педагогічні можливості соціальних медіа як сучасного освітнього засобу, 
що сприяє організації освітнього процесу, розвитку професійних і цифрових компетент-
ностей здобувачів освіти, а також формуванню навичок критичного мислення, відпові-
дальної роботи з інформацією та освітньої комунікації.  

Висновки. Використання соціальних медіа у професійній освіті сприяє інтенсифікації 
навчальної взаємодії та розширенню можливостей активної участі здобувачів освіти в 
освітньому процесі. Здобувачі освіти набувають навичок самостійного пошуку, оцінки та 
аналізу інформації, ефективної комунікації та колаборативної роботи, що сприяє форму-
ванню професійно значущих компетентностей. 

Використання соціальних медіа створює умови для реалізації індивідуальних та 
колективних освітніх проєктів, розвитку навичок командної роботи, управління інформа-
ційними потоками та формування відповідальності за якість власної навчальної та профе-
сійної діяльності. Успішне впровадження соціальних медіа значно підвищує ефективність 
професійної підготовки здобувачів освіти, сприяє розвитку їхнього критичного мислення та 
цифрових компетентностей, а також підвищує здатність реагувати на сучасні виклики та 
потреби суспільства. 

 
Ключові слова: соціальні медіа, професійна освіта, педагогічне дослідження, методо-

логія педагогічних досліджень, цифрові компетентності, освітній процес.  
 
Постановка проблеми та її зв’язок з важливими практичними завданнями. Система профе-

сійної освіти України функціонує в умовах інтенсивних соціально-економічних, технологічних та інфор-
маційних трансформацій, які істотно впливають на результативність освітнього процесу, формування 
ключових і професійних компетентностей та готовність майбутніх фахівців до ефективної діяльності в 
динамічному соціальному середовищі. Сучасні виклики глобалізації та цифровізації зумовлюють потребу 
у високій адаптивності освітніх систем і вимагають упровадження інноваційних педагогічних підходів і 
цифрових інструментів, серед яких особливе місце посідають соціальні медіа, що дедалі частіше 
розглядаються як об’єкт системного педагогічного аналізу. 

Соціальні медіа виступають дієвим засобом модернізації професійної освіти, створюючи умови для 
розвитку інтерактивного та колаборативного навчання, розширення освітнього простору й інтеграції 
різноманітних навчальних ресурсів у освітній процес. Вони забезпечують оперативний доступ до 
навчальних матеріалів, відеолекцій і вебінарів, сприяють формуванню освітніх спільнот та розвитку 
командної взаємодії, активізують участь здобувачів освіти у спільних проєктних і аналітичних ініціативах, 
а також підвищують рівень інклюзивності освітнього середовища [14]. 

Інтеграція соціальних медіа в систему професійної освіти стимулює розвиток критичного мислення, 
саморегуляції навчальної діяльності та цифрової грамотності через активне залучення здобувачів освіти 
до аналітичної, комунікативної та рефлексивної взаємодії. Використання різноманітного цифрового 
контенту (текстового, візуального, аудіо- та відеоформатів), участь у дискусіях, коментуванні й спільному 
створенні освітніх продуктів формує здатність аналізувати інформацію, оцінювати її наукову обґрунто-
ваність, аргументовано відстоювати власну позицію та приймати виважені рішення. Водночас це 
забезпечує ефективне планування й контроль навчальної діяльності, гнучкий вибір форм і темпів навчання, 
а також рефлексію досягнутих результатів, сприяючи формуванню адаптивного, інклюзивного та 
компетентнісно орієнтованого освітнього середовища, що підвищує якість професійної підготовки 
здобувачів освіти [12, 16]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз сучасних наукових досліджень засвідчує стійке 
зростання інтересу наукової спільноти до вивчення соціальних медіа в контексті освітніх трансформацій, 
зумовлених цифровізацією та зміною парадигми професійної освіти. У наукових працях соціальні медіа 
дедалі частіше розглядаються не лише як засіб організації освітнього процесу, а й як складний соціально-
педагогічний феномен, що потребує ґрунтовного методологічного аналізу. 

Соціальні медіа визначають як групу інтернет-додатків, що ґрунтуються на ідеологічних і 
технологічних засадах Web 2.0 та забезпечують створення й обмін користувацьким контентом [13, 61]. 
Соціальні медіа – високодинамічні інтерактивні платформи, що підтримують спільне створення, обгово-
рення та трансформацію контенту за допомогою мобільних і мережевих технологій [14, 336]. 

Соціальні медіа – сукупність інтернет-сервісів і платформ, що забезпечують комунікацію, створення, 
споживання та поширення інформації [7, 95].  

У педагогічних дослідженнях соціальні медіа розглядаються як середовище, що має значний 
дидактичний потенціал і створює умови для розвитку професійно значущих і цифрових компетентностей 
здобувачів освіти. Дослідники зосереджують увагу на адаптації цифрових і соціально орієнтованих 
підходів до умов професійної освіти, розробці методичних стратегій їх упровадження та визначенні 
педагогічних механізмів підвищення якості професійної підготовки [1; 3; 5; 8; 10]. 

Метою статті є дослідження особливостей застосування соціальних медіа як ефективного засобу 
організації освітнього процесу та обґрунтування їх ролі як об’єкта методологічного аналізу в системі 
професійної освіти.  
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Методологія. У процесі дослідження використано загальнонаукові та педагогічні методи, зокрема 
аналіз наукової літератури та інтернет-джерел, що висвітлюють проблематику використання соціальних 
медіа в системі професійної освіти; систематизацію та узагальнення теоретичних положень, які дали змогу 
сформулювати висновки щодо організаційно-методологічних засад упровадження соціальних медіа в 
освітній процес.  

Виклад основного матеріалу дослідження. У сучасних умовах розвитку професійної освіти 
соціальні медіа доцільно розглядати не лише як допоміжний цифровий інструмент, а як самостійний об’єкт 
педагогічного дослідження, що поєднує технологічні, соціальні та дидактичні характеристики. Такий 
підхід дозволяє комплексно проаналізувати їхній вплив на організацію освітнього процесу, характер 
навчальної взаємодії та формування професійно значущих компетентностей здобувачів освіти. Це 
підтверджується результатами дослідження [9, 99], яке підкреслює, що соціальні медіа впливають на 
трансформацію освітніх практик та активізують інтерактивну взаємодію учасників навчального процесу.  

Педагогічний аналіз соціальних медіа в системі професійної освіти передбачає виокремлення їхніх 
функціональних можливостей, дидактичних властивостей та освітнього потенціалу. Насамперед ідеться 
про здатність соціальних медіа забезпечувати інтерактивність навчання, підтримувати колаборативні 
форми роботи, створювати умови для активної суб’єкт-суб’єктної взаємодії між учасниками освітнього 
процесу. Використання соціальних медіа трансформує роль викладача з транслятора знань у модератора 
освітнього середовища та сприяє розвитку автономності здобувачів освіти, їх відповідальності за 
результати навчання та орієнтації на практичне застосування знань [6, 49]. 

З позицій педагогічної теорії соціальні медіа можуть розглядатися як відкрите освітнє середовище, 
у межах якого реалізуються принципи діяльнісного, компетентнісного та особистісно орієнтованого 
підходів. Їхнє використання у професійній освіті дозволяє поєднувати формальне та неформальне навчання, 
інтегрувати навчальний контент із реальними професійними ситуаціями, а також забезпечувати варіа-
тивність форм і методів навчальної діяльності. Соціальні медіа створюють умови для реалізації активного 
навчання, підтримки командних проєктів та розвитку професійної комунікації серед студентів [9; 12; 14]. 

Важливим аспектом педагогічного дослідження соціальних медіа є визначення критеріїв їх 
ефективного застосування в професійній освіті. До таких критеріїв належать рівень навчальної активності 
здобувачів освіти, ступінь розвитку комунікативних і цифрових компетентностей, здатність до критичного 
аналізу інформації, а також сформованість навичок саморегуляції та рефлексії. Аналіз зазначених 
параметрів дозволяє оцінити педагогічну доцільність інтеграції соціальних медіа та визначити умови їх 
результативного використання [14, 345]. 

Рівень навчальної активності здобувачів освіти оцінюється за участю студентів у дискусіях, 
обговореннях, інтерактивних вправах та онлайн-опитуваннях, а також за їхньою ініціативою у створенні 
навчальних продуктів у соціальних медіа [8; 9]. 

Ступінь розвитку комунікативних компетентностей проявляється у здатності ефективно спілку-
ватися в командних проєктах, брати участь у колаборативних активностях, формувати спільні навчальні 
продукти та аргументовано обговорювати інформацію у цифровому середовищі [10; 12]. 

Ступінь розвитку цифрових компетентностей оцінюється через вміння використовувати різно-
манітні цифрові інструменти, платформи соціальних медіа, сервіси для спільної роботи, мультимедійні 
ресурси та онлайн-контент для реалізації навчальних завдань [1; 14]. 

Здатність до критичного аналізу інформації передбачає уміння оцінювати вірогідність, актуальність 
та наукову обґрунтованість джерел, виділяти головне, аналізувати різні точки зору та формувати власні 
аргументовані висновки [9; 14]. 

Сформованість навичок саморегуляції та рефлексії включає здатність планувати власну навчальну 
діяльність, контролювати процес виконання завдань, аналізувати власні помилки та досягнення, 
коригувати освітні дії відповідно до отриманого зворотного зв’язку та результатів [8; 10]. 

Таким чином, комплексне оцінювання цих критеріїв дозволяє педагогам обґрунтовано інтегрувати 
соціальні медіа у професійну освіту, підвищуючи ефективність навчання, сприяючи розвитку професійно 
значущих компетентностей та формуванню автономності здобувачів освіти. 

Аналіз ефективності використання соціальних медіа в освітньому процесі базується на трьох 
взаємопов’язаних теоретичних підходах: компетентнісному, діяльнісному та колаборативному. 

Компетентнісний підхід акцентує увагу на формуванні у здобувачів освіти не лише знань, а й 
практичних умінь та ключових компетентностей, необхідних для професійної діяльності [10]. 

Діяльнісний підхід підкреслює важливість активної практичної діяльності студента як основного 
механізму набуття професійних знань і навичок; соціальні медіа при цьому виступають середовищем, що 
забезпечує виконання навчальних завдань у контексті реальних або змодельованих професійних ситуацій. 

Колаборативний підхід передбачає, що знання формується через спільну діяльність, обговорення та 
взаємодію між учасниками навчального процесу. Використання соціальних медіа дозволяє реалізувати ці 
принципи на практиці: здобувачі освіти беруть участь у групових дискусіях, спільно створюють навчальні 
продукти, аналізують та коригують інформацію, що стимулює розвиток критичного мислення, комуніка-
тивних і цифрових компетентностей. 

Теоретичний аналіз засвідчує, що соціальні медіа змінюють традиційну модель педагогічної 
взаємодії, посилюючи суб’єктність здобувачів освіти, розширюючи можливості для самостійного вибору 
освітніх траєкторій і сприяючи формуванню навчальної автономії. У системі професійної освіти це 
набуває особливого значення, оскільки соціальні медіа дозволяють моделювати реальні професійні 
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ситуації, організовувати командну роботу над практичними завданнями, обмінюватися фаховою інфор-
мацією та брати участь у дискусіях, що імітують професійне спілкування. Студенти можуть взаємодіяти 
онлайн з колегами та наставниками, спільно створювати проєкти, аналізувати та коригувати власні 
рішення, отримувати зворотний зв’язок і набувати навичок самостійного прийняття рішень, що забезпечує 
розвиток критичного мислення, комунікативних та цифрових компетентностей у безпосередньому зв’язку 
з майбутньою професійною діяльністю. 

Соціальні медіа володіють значним дидактичним потенціалом завдяки здатності забезпечувати 
інтерактивність, мультимодальність і варіативність освітнього контенту. Інтерактивність реалізується 
через платформи, які дозволяють одночасну взаємодію здобувачів освіти між собою та з викладачем, 
наприклад: Microsoft Teams, Google Classroom, Moodle, Edmodo, Discord. Вони підтримують проведення 
онлайн-дискусій, відеоконференцій, чату, голосування та спільне редагування документів. 

Мультимодальність забезпечується використанням різних форматів навчального контенту: текстові 
матеріали (статті, презентації), візуальні ресурси (інфографіка, схеми, фото), аудіо- та відеоматеріали 
(лекції, подкасти, навчальні відео), які можна інтегрувати на платформах YouTube, Canva, Padlet, Genially, 
Prezi. Крім того, інструменти коментування, спільного редагування та обговорення, що реалізуються на 
Google Docs, OneDrive, Miro, Padlet, сприяють розвитку колаборативного навчання та стимулюють 
активність студентів. 

Варіативність освітнього контенту проявляється у можливості комбінувати різні форми навчальних 
завдань: кейс-аналізи, проєктну діяльність, онлайн-тести, вікторини та інтерактивні вправи, що доступні 
через Kahoot!, Quizizz, Mentimeter, Socrative. Таке різноманіття стимулює активізацію пізнавальної 
діяльності здобувачів освіти та підвищує мотивацію до навчання, дозволяючи кожному студенту обирати 
зручний формат для опанування матеріалу. 

Таким чином, соціальні медіа та цифрові платформи створюють умови для активного, мульти-
модального і диференційованого навчання, забезпечуючи інтеграцію формальної, неформальної та інфор-
мальної освіти у професійній підготовці. 

У межах організації та методології педагогічного дослідження соціальні медіа в системі професійної 
освіти можуть розглядатися не лише як засіб навчальної взаємодії, а й як інструмент збору та аналізу 
емпіричних даних. Використання цифрових платформ дає змогу реалізувати низку традиційних і сучасних 
методів педагогічного дослідження, зокрема спостереження, аналіз продуктів діяльності та контент-аналіз. 

Метод педагогічного спостереження ефективно реалізується через використання соціальних мереж 
Facebook, месенджерів Telegram і Viber, а також платформ Google Classroom. У процесі навчальної 
взаємодії викладач має можливість фіксувати рівень активності здобувачів освіти, характер їхньої участі 
в обговореннях, динаміку комунікації, ініціативність, здатність до співпраці та самостійність у виконанні 
завдань. Цифрове середовище дозволяє здійснювати як безпосереднє, так і опосередковане спостереження, 
а також накопичувати дані для подальшого аналізу. 

Отже, соціальні медіа в умовах професійної освіти виступають багатофункціональним середовищем, що 
поєднує організаційні, навчальні та дослідницькі можливості. Їх використання забезпечує методологічну 
обґрунтованість педагогічних досліджень, розширює інструментарій збору емпіричних даних та сприяє 
комплексному аналізу ефективності інтерактивного навчання в сучасному освітньому просторі України. 

Висновки. Соціальні медіа в системі професійної освіти є комплексним педагогічним феноменом, 
що поєднує інформаційні, інтерактивні та соціальні функції, створюючи умови для активного, колабора-
тивного та мультимодального навчання, підтримки командних проєктів і розвитку професійно значущих 
компетентностей здобувачів освіти, зокрема комунікативних, цифрових і критичних навичок аналізу 
інформації. Інтеграція цифрових платформ і сервісів, таких як Microsoft Teams, Google Classroom, Moodle, 
Edmodo, YouTube, Canva, Padlet, Genially, Prezi, Kahoot!, Quizizz та Mentimeter, сприяє підвищенню автономії 
студентів, розвитку здатності до самостійного прийняття рішень, рефлексії та саморегуляції навчальної 
діяльності, а також трансформації ролі викладача у модератора освітнього середовища.  
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SOCIAL MEDIA AS AN OBJECT OF PEDAGOGICAL RESEARCH 
 IN THE VOCATIONAL EDUCATION SYSTEM 

The purpose of the article is to study the features of using social media as an effective means 
of organizing the educational process and to justify their role as an object of methodological 
analysis in the vocational education system.  

Methodology. In the course of the study, general scientific and pedagogical methods were 
used, in particular, analysis of scientific literature and Internet sources covering the issues of social 
media use in the vocational education system; systematization and generalization of theoretical 
provisions, which made it possible to formulate conclusions regarding the organizational and 
methodological principles of social media implementation in the educational process.  

The scientific novelty lies in clarifying the essence of the concept of “social media” and 
systematizing methodological approaches to studying social media in the vocational education 
system. The pedagogical possibilities of social media as a modern educational tool that contributes 
to the organization of the educational process, the development of professional and digital 
competencies of students, as well as the formation of critical thinking skills, responsible work with 
information, and educational communication have been identified.  

Conclusions. The use of social media in vocational education contributes to the intensification of 
educational interaction and expands the opportunities for active participation of students in the 
educational process. Students acquire skills of independent search, evaluation, and analysis of 
information, effective communication, and collaborative work, which contributes to the formation 
of professionally significant competencies. The use of social media creates conditions for the 
implementation of individual and collective educational projects, the development of teamwork 
skills, the management of information flows, and the formation of responsibility for the quality of 
one's own educational and professional activities. The successful implementation of social media 
significantly increases the effectiveness of the professional training of students, contributes to the 
development of their critical thinking and digital competencies, and increases their ability to 
respond to the modern challenges and needs of society. 
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pedagogical research, digital competences, educational process.  
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